

灯下漫笔

## 为爱痴狂

□葡萄

人类社会发展到今天,永动机或许注定发明不出来,却找到了另一种生生不息的驱动力,那就是爱。它是如此奇妙且具有创造力,在爱的驱动下,表达本身就是惊人的收获。

费迪南多·博罗是水母专家,也是音乐家弗兰克·扎帕的粉丝。他决定将自己的两种激情结合起来,纯粹是为了纪念和致敬自己的偶像。

为此,居住在意大利热那亚的博罗申请了一个著名的奖学金来研究北加州的水母。一到那里,博罗就目不转睛地寻找新物种。一旦有了收获,博罗立刻给扎帕写信,问他是否愿意作为一只水母的官方学名永远“长生不老”。扎帕觉得,“没有什么比拥有一只以我名字命名的水母更好的了”。

收到回复后,博罗高兴极了,当即整理出水母样本,赶往扎帕在洛杉矶的豪宅,问他觉得与哪只水母最亲近。扎帕如约选出了他最喜欢的水母,博罗为之取名为“菲亚莱拉·扎帕”。

水母专家凭实力追星,既表达了对偶像痴狂的爱,也点燃了科研的激情。的确,人们对工作超乎寻常的干劲儿似乎总与感情有关,在发明创造上也是如此,比如饱含浪漫深情而诞生的打字机。

打字机一度被认为是作家不可或缺的设备。海明威曾说:“打字机以人们交谈的方式来书写。”但你可能不知道,打字机最初的发明并不是为了给作家或文职人员省事儿。

19世纪初,意大利发明家佩莱格里诺·图里为方便失明的伯爵夫人卡罗琳娜书写信件,设计了一台机械打字机。这些信件留存至今,图里的发明也被认为是世界上最早的打字机之一。和图里的初衷一样,许多早期打字机的开发都是为了方便盲人与外界书信联系。

200多年后,美国作家凯莉·华莱士以图里和卡罗琳娜为原型,将打字机的发明写成了动人的爱情故事《盲眼女伯爵的打字机》。

20世纪80年代,具有存储和检索功能的文字处理器和个人计算机逐渐取代了功能单一的打字机,成为市场上的主角。但时至今日,打字机的独特魅力依旧让收藏家和热爱文字的人们心动神驰。在创作者的灵感世界,它永远不会黯然失色。

一门心思爱一个人是如此,一门心思爱一件事也往往蕴藏着巨大的能量,能够突破种种限制实现非凡的价值。

众所周知,学艺术很烧钱,建筑艺术门槛更高,远不是门外汉能够玩得转的。然而,法国著名的旅游胜地“理想宫”竟完全是用邮递员在送件路线上捡到的石头建成的!

1836年,费迪南德·谢瓦尔出生在法国德龙省的一个小村庄。由于家庭贫苦,他很早就辍学工作,曾以学徒面包师谋生,直到回到老家成为一名乡村邮递员。

所受的正规教育有限,拥有的财富有限,但是谢瓦尔的想象力却是无限的。尽管从未离开过他的城镇,也从未去旅游胜地度假,但人们寄投的明信片封面和用户订阅的期刊,让他有机会了解到外面的世界,从异国他乡的风景建筑中获得启发。

1879年的一天,因为在送信路上被一块石头绊倒,谢瓦尔冒出了一个异想天开的念头:为什么不用工作沿途的石头建造一座宫殿呢?于是,之后的整整33年,谢瓦尔就用自己所捡的石头,用自己的双手完成了这座奇妙的建筑,并命名为“理想宫”。

该遗址在1969年被法国文化部列为历史古迹,法国文化大臣安德烈·马尔罗称之为最伟大的天真派建筑。

所以,千万别为无所事事蹉跎岁月找借口。你真正该找的是你的痴迷所在,并用一生狂热追求。



白龙湖之夜

丁虹

## 武当,武当

□强雯

武当山是练武之地。形成这种印象,是拜金庸小说所赐。

中学生经常被路边电视机的武侠剧所吸引,衣裙飘飘、上天下地的武林子弟,哦,他们口中说的,可造就事业高峰的武当山,我没觉得它和我有什么关系。

直到进入职场,和我邻座的女同事告病假,坐一夜火车去武当山,我才深有触动。武当山是一个人人可去,而且很方便去的地方,一夜火车便可实现。

女同事乘坐夜火车去武当山,在我看来很大胆,也很好奇,住哪里?怎么住?我脑海里翻腾着她与同伴出行时的惊心动魄,或愁肠百结,她却是云淡风轻。

“住寺庙里啊。僧寮,10元一夜。很便宜的。”

当时十分惊诧,那是一个我不知道的世界和信息,那时的我对于旅行是一片空白,既没有动力也没有知识储备。

不过多年后,当我对旅行上瘾时,从来没有选择过10元一夜的僧寮。不干净不安全,将这种住宿选择拒之门外。不过那一年女同事的武当之行激发了我对武当山的想象。我查找了从重庆去往武当山的车票,绿皮火车,直达车、直达山脚,时刻大多是夜里发车。我几乎每年都要去记录下时刻表,把它放在我今年一定要去的名山计划中,甚至把自己幻想成女同事,在一夜兴奋、疲倦的睡眠之后,开始跋涉名山。

但这计划迟迟未能付诸实践。

徐霞客当然也去过武当山,而且我看遍,奇怪的是,每一次留下的印象并不一样,我看着不同颜色的墨迹在书页间,有时会搞不清楚,自己为何会在一些看似平淡的字词间勾画。

辛丑年三月的天气反反复复,几日阳光、几日清雨,到清明前,直接让天空大地一片凉爽,清明小长假将至,扫墓之前,在家里翻书,鬼使神差又拿起《徐霞客游记》,文采洋洋,早已超越一般游记,看到其中武当山一篇,又认认真真读起来。

其实,武当山并不是他写得最为

精彩的一章,反而是嵩山写得极美,不过这武当山却另有一番趣味写法。

在这篇名为《游太和山日记》中,他记录自己登武当山的第一天,在大门口前碑处目睹书法家米襄阳题写的“第一山”三字,“书法飞动,当亦第一”,足见当时心情澎湃。他用字俭省,提到的地方必是震撼之处,过十里、入坞中,又西行数里,“望岳顶青紫插天,然相去尚五十里,满山乔木夹道,密布上下……”那是指武当山的最高峰太和宫。

在徐霞客去过的嵩山、黄山、华山中,他痴恋山势雄伟,但到了武当山中,却有了些童趣。文字照样婆娑荡漾,山中好景致,他不吝赞美,也时不时地和前些日到达的嵩山、华山做一番比较。

沿着山路,复上复下,到达了紫霄宫,这座建于明代永乐十一年的紫霄宫,是武当山保存最完美的宫殿之一,永乐大帝封之为“紫霄福地”。不过当年徐霞客参拜时,还是一座新建筑,是一座造名山宫殿来彰显盛世之光的脸,不过徐霞客并没有厌新慕旧,对当朝的新建设还是给予了肯定,他入殿瞻仰,写道“入殿瞻渴”,用词极为虔诚、尊敬。游览完后,他继续前行,路过了南岩、南天门,参拜榔仙祠,在祠堂旁,他发现了不少榔树与榔梅树,榔树“特大,无寸肤,赤干耸立,纤芽未发”。而一旁的榔梅树,则“花色深浅如桃杏,蒂垂丝做海棠状”。对于这种奇花异草,他指出当地有传说赋予其因果,“相传玄帝插梅寄柳,成此异种云”。其实就是将梅树嫁接榔树而成的新品种。这样的传说今天看来,既有文学性又有科学性。

看似闲笔的榔梅,却成为游荡武当山的点睛之笔,这之后,他又攀爬无数,武当金顶、天门不在话下,

倒是在上琼台观,他发现了榔梅花无数,便向道士索要榔梅果实。道士坚决不给,说是“禁果”,之前就有道人因为赠了榔梅花种子而遭受株连之惩罚,有因果报应。但徐霞客不信,认为是编排来糊弄他的,坚持索要,并保证绝不外传,读到此处,觉得徐霞客简直是个无神论者,而且

走马天下

行为可爱,到了中琼台,他又去索要榔梅花种子,又被拒绝,离开不久,也是运气使然,中琼台的小道士追出来,送给他两枚,这两颗种子形似金橘,似乎用蜂蜜浸泡过,他大喜过望,赞其“金相玉质,非凡品也”。

“天宇澄朗。”这一路好景致,让人心旷神怡,不时有好文字跳出,想必榔梅在武当山的植被中,甚是常见,再加上又获得珍奇种子,徐霞客心情大好,不惜多次提及,“间错于乱茜丛翠中,时时放榔梅花,映曜远近”。

武当山是道教圣地,武当派创始人张三丰曾经在此修炼,也创造了流传至今的太极拳,武当山的古建筑始于唐朝,历代均有拓建,现存的建筑体系主要是明代初的构件。

无论是人文还是风景,武当山都有招人魂魄之处。也许我离真正的武当山,还差一口气、一点魄力,但是不必强求。

快离开武当山时,徐霞客才惊察,原来已到清明节,看到日记中此处,我心里也猛然一跳,书外的日子,我经历的日子——明天就是清明节,何其缘分、何其感应,文字相逢,有一种说不出的况味。

当我沉醉在徐霞客的游记中,他也赠予我一份清明的花实。

文风急转直下,早之前的“花色浮空映山,绚烂岩际”荡然无存,徐霞客因念及清明,伤情花木,在武当山草店浴佛一日后,启程归家。他将道观赠予的榔梅种子捎给了母亲,是为母亲祝寿之礼。日记也就此打住。

徐霞客的游记,虽然是他个人的观感,不全面,更比不上当代旅游路书的完备攻略,但摄心。放弃的、坚持的路线都有程度不一的提及,因当时当景而实写,没去过的,绝不会写作。

因为他只写那些最触动自己的景观,山势、溪流、花植、沟壑,乘舟、住宿,天气用词优美、丰富、不重复。就写他实实在在走过的路,这种主观性,真挚、绮丽、诗气盎然,是饱读诗书之功。

这一次的重读也许和下一次重读仍有不同,但我认为这有最好的意义和喜庆。